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Hračky 

Snaha pohybu je vrozena každému tvoru – i člověku. Dítě si 
hraje, dospělí pracují, neboť v pohybu je život, v nečinnosti zánik. Je 
mnoho dětských her, mnoho hraček. Nejvíce těší naši mládež 
hračky, jež si sama vyrobila. Nejjednodušší, ale také snad 
nejpěknější jsou hračky z přírodního dřeva: z větví, haluzí, ze šišek 
a různých plodů, z kořínkův a j. v. 

V tomto spisku pojednám o některých hračkách a snadných 
věcech z haluzí, jež nejčastěji u dětí vídáme. Lidové hračky dětské 
málo se mění; shledáme se s nimi u českých dětí na Šumavě, jako 
u dětí na moravském Horáčku a na Slovensku, názvy jejich však 
jsou různé. 

Pojmenování užil jsem, jakých se u nás, na Konicku používá. Kdo 
by chtěl podrobnějšího poučení o lidových hračkách nabýti, tomu 
doporučuji L. Malého výtečnou knihu „Hračky dětí 
československých“, jež byla mi již v mladém věku pramenem 
radosti a zábavy. 

 
* * * 

Milá mládeži! V tomto sešitku vyobrazeny a popsány jsou 
snadné věci a hračky, jež naše děti vyrobily a robí a tak vyplňují 
prázdnou chvíli užitečným a prospěšným zaměstnáním. I starší 
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jinochové zabývají se jich výrobou; ne aby si hráli, ale aby udělali 
hračky pro své mladší sourozence. A v mnohých krajinách zabývají 
se všichni členové rodiny v zimě výrobou hraček, jež pak 
rozprodávají a příjem za ně je jim pramenem výživy. Snad u nás by 
podnikavé hlavy mohly zkusit domáckou výrobu hraček. 

Nářadí zvláštního téměř vám netřeba. Doma jistě máte ostrý nůž 
s hladkými střenkami, ruční (zahradnickou) pilku, kladívko, kleště, 
hrnek s klihem, hřebíčky, nebozezy: malý a veliký. 

Potřeby (materiál) vám dodají hromady klestí a větví, jež jako 
nepotřebné byly zkušenou rukou zahradníkovou při čistění stromů 
ořezány. Nikdy neřežte haluzí a větví sami, bez dovolení majitele 
a vědomí osob zkušených. Zkazili byste, mladí přátelé, snadno 
strom, okrasný keř, jež by pak jako němé výčitky byly – s hroznými 
řezy na těle – dokladem vaší nerozumnosti. Taková práce by vás 
jistě netěšila a s ošklivostí byste na vše i v pozdějším věku 
vzpomínali. 

Haluze musí býti dobře vysušené a ze dřeva zdravého. Prkénka 
máme z bedniček, louče z polen a jiného skoro netřeba. Doporučuji 
vám, abyste udělali před složitější prací podrobný náčrtek ve 
skutečné velikosti. Kde by se vám práce nedařila, poradí vám jistě 
rodiče, pan učitel, nebo starší sourozenci. Buďte vytrvalí, neboť 
vytrvalost přináší dobré výsledky a nikdy nečekejte na cizí pomoc! 
Buďte vždy soběstační a stateční! 

* * * 

Za dnův deštivých a v zimě pracujeme ve světnici na bedně, nebo na 
stole, jehož vrchní desku pečlivě zakryjeme lepenkou, abychom ji 
nepoškodili. Řezání, štípání, tlučení – můžeme vykonati v komoře, 
v dřevníku, nebo na dvorku, abychom domácích nerušili. V létě je 
lépe! Pracovati můžeme ve volné přírodě a taková práce je 
nejzdravější. 

Vzhůru k dílu! 
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Kolík na sázení zeleniny 

Zeleninovou satbu lépe a rychleji vysázíme, uděláme-li pro 
sazeničky důlky v hlíně kolíkem. Haluz 25 cm dlouhou, 2–
2l/2 cm v průměru seřízneme na horním konci rovně (řezem 
kolmým), na druhém konci ji zašpičatíme v hrot, asi 4 cm 
dlouhý. Řez kolmý (příčně na dřevo) nejsnáze nám se podaří, 
držíme-li levou rukou haluz vodorovně na podložce a v pravé 
ruce držíce nůž, smykáme jím v určeném místě přeříznutí, při 
čemž haluzí po oblině otáčíme, aby řez byl po obvodu 
stejnoměrný. Častěji dřevo přeřezujeme pilkou: Pilku 
nasadíme bližším koncem k nám a lehce táhneme k sobě, pak 

zase pilku lehce odstrkujeme od sebe ve směru řezu a tak střídavě 
pilku lehce tahajíce, řežeme. Hrot uděláme, seřízneme-li kolík 
nejdříve čtyřmi řezy proti sobě (do čtyřbokého jehlance) a pak dále 
vzniklé hrany nožem otupujeme. Sklem, struhákem, pilníčky na 
dřevo a skelnými papíry hrot zaoblujeme do kuželovitého tvaru. –
 Podobných kolíkův užíváme při vyměřování pozemkův 
(vytyčování cesty). Na kolík, jenž je na obou koncích zahrocen, 
navinujeme šňůru na prádlo nebo provázek od papírového draka. 
Ze silných kolíků děláme nohy k sedátkům a stolkům do zahrad, 
upevňujeme břehy potoka; o dlouhé hole opírají se pocestní. Ze 
zašpičatělé hole vzniklo kopí a rytířské dřevce. I ořezaná tužka má 
podobu koliku. Pohleďte, jak často je užitečný a potřebný –
 nepatrný kolík! Mnohá vrátka bez něho ani zavříti by nešla. 
Udělejte pro domácnost potřebné kolíky, střenky k noži, k zlámané 
lžíci! Uřízněte kolíček jako malíček dlouhý, ozdobte jej vkusnými 
řezbami (vrubováním), zasaďte do jeho konce špičatý hřebíček 
(špendlík, jehlu) a máte opichovací bodec (k rýsování, do kreslení, 
k pracím z papíru a pod.)! Jiný kolíček oloupejte, napusťte 
mastnotou (lněným olejem), nad plamenem (lihovým, nad hořící 
třískou, svíčkou) jej opatrně a stejnoměrně opalte (jen aby zahnědl), 
pak ozdobte zářezy a vruby! Vytvoříte úhledná držátka na péra, na 
tužky, uhel, křídy, gumu, ukazovátka, bičiště a pod. Z bezových 
trubek (opálených a vrubovaných) udělejte jehelníčky, schránky na 
tuhu, voňavkové lahvičky, na tužky a pod. Upravte různé 
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trumpetky (brkačky obr. 35., střikače obr. 36., bouchačky obr. 37.) 
a rozličné ozdůbky i hračky! – Udělejte z lepenky bubínek, 
potáhněte blanou z měchýře (nebo z pevného papíru) a vyřezejte 
z haluzí úhledné paličky! Držátka na psaní. 
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Praporec 

Hráváte si často rádi na vojáky a prapor při 
hře nesmí chyběti; také při rozličných 
slavnostech národních potřebujete náš praporec. 
Je-li praporec odznakem čety, pak jej udělejte 
větších rozměrů. Hůl (žerď) budiž asi 2 m 
dlouhá, 2 cm v průřezu, vždy bez suků, pěkně 
přímá, hladká. Kůru buď oloupeme, nebo 
necháme na prutu. Kůru olupujeme, dokud prut 
je syrový, lépe se odstraňuje. Hrot praporce měří 
15 cm a je buď vyřezán přímo z konce žerdi 
a tak s ní pevně spojen, nebo zroben zvláště 
a pak dole má otvor, kterým se na zašpičatělý 
konec žerdi nasadí, nebo je zahrocen a do důlku 
v žerdi (jak vyobrazeno) vsazen a zaklížen. 
Československá vlajka má být podélná, délka 
k šířce v poměru 3:2; náš praporec je obdélný 
a to 36 cm dlouhý, 24 cm široký. Na zahnutí 
(obšití) k žerdi přičítejme 7 cm. Horní barva je 
vždy bílá, dolní červená, mezi nimi při žerdi je 
modrý klín, jenž má zasahovati do poloviny 
plochy. Je-li praporec náš nákladnější, můžeme 

žerď obarviti bílou fermežovou barvou. Pak žerď obtočíme 
šroubovitě širokým pásem papírovým tak, aby zůstal prázdný, úzký 
pásek. Papírový pás musí býti dvakrát tak široký, jak je prázdný 
(bílý) pásek vynechaný. Pod zakrytím budou později pás bílý 
a modrý. A ten prázdný (bílý) pásek obarvíme červenou barvou na 
červeno, takže pod papírem zůstane dvojnásobně široký pás bílý 
(jak praveno pro barvu bílou a modrou). Po uschnutí sejmeme 
obalový pás a obalíme žerď opět dvojnásobně širokým páskem 
papírovým ale tak, aby pásek bílý (vrchní) a červený (vedle něho) 
byly zakryty, dolní bílý pás bude volný. Ten nabarvíme barvou 
modrou. Po uschnutí a odbalení krycího (chránícího) papíru 
budeme míti praporcovou žerď vkusně obarvenou třemi pásy bílé, 
červené a modré barvy, jež po její oblině šroubovitě se budou 
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vinout. Tak můžete obarviti i žerdi pro veliké prapory (viz 
vyobrazení.) 

Někdy obarvíme dolejší konec (jejž praporečník držívá v rukou) 
toutéž barvou (na př. červenou). 

Podobně hotovíme vlajky a malé praporečky do ruky, jež nosívají 
dítky k rozličným oslavám. Takové lepíme obyčejně na tenounké 
proutky (asi jako tužka) z barevného hedvábného papíru. Vlajkami 
vyzdobujeme okna, vchody a místnosti. Které znáte vlajky 
zpřátelených státův? Pokuste se je zhotoviti! Víte, jak vzdává se čest 
státní vlajce, vojenským a sokolským praporům? Vlajka před 
vůdcovým stanem. 
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Návěstní tabulka 

Do zahrádky k rostlinám, v parcích ke keřům 
a stromům, též i při hrách (na výletech) 
potřebujeme návěstních tabulek. Nejrychleji je 
zhotovujeme z prutů asi 11/2–2 cm v průřezu, jež 
jsou rozličné délky. Tabulky do botanických 
zahrad jsou 8 cm × 16 cm a mají hůlečky 50 cm 
dlouhé, výletní tabulky s nápisy měří 30 cm × 
50 cm i více a jsou na holích 2 m vysokých. 
Všimněme si zahrocení dolního konce! Jest 
jehlancovité. Nejprve ořežeme do 4 boků řezy 
proti sobě a pak dle i vkusu a velikosti hole hrany 
novými řezy otupujeme. Řezy musí býti stejně 
dlouhé, stejně hladké, rovné. Horní konec je 

uříznut pilkou. Obyčejnou pilku (na př. zahradnickou) nasadíme 
v určeném místě a lehce táhneme za držadlo pilku k sobě a právě 
tak lehce – (levou rukou držíme hůl, aby přesahovala přes pevnou 
podložku) – strkáme (smykáme) pilku od sebe. Takovýmto 
smykavým řezem (od sebe k sobě) taháme pilku, netlačíme nikdy na 
ni a ona řeže svojí vahou (tíhou). Tabulku uhladíme skelným 
papírem, hůlku vzadu trochu seřízneme, aby tabulka na řez pěkné 
přisedla; řez natřeme dobře klihem, tabulku (jež má naznačený 
střed) na řez přiložíme, obrátíme, přitiskneme, načež jemnými 
hřebíčky dobře přibijeme (nasadíme je trochu šikmo), ale bedlivý 
pozor dáváme, by nám špičky hřebíčků na lícní straně tabulky 
nevylezly. Museli bychom je skřipacími kleštěmi uskřipnouti. 
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Plůtek 

Máme-li jako hračky z lepenky nebo 
z prkének zvířátka, snadno by se nám 
rozutíkala, jestliže pro ně neuděláme 
ohrady, nebo aspoň malý plot před ně. 
Náš plůtek je velmi snadný. Děláme jej 
buď z proutků zcela slabých a sbíjíme jej 
tenounkými hřebíčky, nebo nařízneme 
suché pruty 4–5 mm silné, dlouhé dle 
potřeby. Tyčky nahoře zahrocujeme, 
aby vetřelec plot nepřelezl; z úspory 

také tyčky po délce rozpolujeme, takže z haluze máme dvě ploché 
tyčky o půlkruhovitém průřezu. Tyčky nepřibíjíme řídce, aby 
drobná zvířátka, zvláště drůbež, neprolézala. Malé děti sbíjí plůtky 
jako hračky, velcí žáci pomáhají při dělání a správě plotů 
skutečných. – Kdo z vás sám již dělal plot, branku? Jak jmenují 
dřeva, jež zasazena jsou do sloupků? – Udělejte plůtek (hračku) pro 
čtvercovitou zahrádku, jejíž strana měří 40 cm, a tyčky jsou 8 cm 
dlouhé! Do ohrady vystřihněte drůbež: husy, kachny, slepice, 
kuřata, krocana, páva, perličky, hospodyni, děvče! Udělejte oboru se 
zvěří, stromy, myslivcem a s psem! Budete míti pěkné dárky pro 
mladší sourozence k vánocům. Obrázkové knihy, živočichopisy mají 
pěkná vyobrazení pro ohradu i oboru potřebných zvířat. Napište mi, 
jak jste to udělali! 
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Žebříček 

K hrám, ke květinám i k praktickému 
použití děláme žebříčky. Dle účelu jsou 
i rozměry jejich rozličné. Náš žebříček buď 
na př. 50 cm dlouhý, příčky ať měří 16 cm, 
vzdálenost jednotlivých příček bude asi 10 cm. 
Všimněme si, že příčky jsou se štěřinami 
spojeny přeplátováním. Každá příčka 
přesahuje štěřinu, jež má v průřezu 2 cm, asi 
2 cm, tedy vnitřní vzdálenost štěřin je 8 cm. 
Přeplátování nejdříve pečlivě naznačíme na 
obou dřevech a pak pilkou uděláme zářezy asi 
do polovice síly dřeva. Špalíčky mezi zářezy 
opatrně nožem kousek po kousku (nebo 
i plochým dlátkem) vydlabujeme, až je dlab 
potřebné hloubky. Pamatujeme, že malé 

zaříznutí můžeme vždy opraviti řezem novým, ale neopatrné větší 
zaříznutí opraviti nemožno. Nejdříve vše dopodrobna sestavíme, 
připravíme a pak hotovou již věc klížíme a sbíjíme. Dolní konce 
žebříčku můžeme zahrotiti, je-li určen jako podpora k popínavým 
rostlinám. Seřízneme-li oba konce žebříčku nahoře poněkud ploše (v 
úhlu asi 30°) a přiložíme-li proti němu právě tak veliký žebříček 
druhý, máme žebřík malířský, také zahradnický na trhání ovoce. 
K hrám na hasiče a do zahrady, také slepicím ke kurníku museli 
bychom udělati žebříky z větví náležitě dlouhých a silných, dobře 
čepovaných. 
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Rámeček 

Rámečky dělá naše mládež velice ráda. 
Vyobrazený rámeček (obr. 6.) je 
nejjednoduššího tvaru. Základ jeho je čtverec. 
Přichystejme haluze libovolné (dle velikosti 
obrázku) délky, jež 2–3 cm od kraje kolmo 
přeplátujeme. Přeplátování dříve značme 
i řežme opatrně, bychom nezařízli, nebo při 

vyštipování v dlabu nezaštipli. Často zkoumejme a zkoušejme! Jsou-
li dřeva studená, před kližením jich nahříváme, aby klih lépe je 
spojoval. Sbíjíme tenkými hřebíčky, obyčejně zezadu, aby hlavičky 
hřebíčků nebylo vidět. Vyniklé špičky obrousíme pilníkem. 
Naklizené věci musí nejméně 24 hodiny schnouti. Klih máme 
v hrnečku (v plechovce po konservách), jejž stavíme při ohřívání 
klihu na plotně do jiné nádoby s horkou vodou, aby se nepřipálil. 
Připálený klih pozbývá lepivosti a není k potřebě. V závodě 
železářském koupíme kotýlek na klih o dvojitém dnu s nádobkou na 
vodu a s nádobkou na klih. Podobný přístrojík upravíme sami 
z dvou plechovek po konservách nestejné velikosti. Klih kupujeme 
dobrý stolařský (světle hnědý) a před roztápěním močíme jej 24 
hodiny (rozdrobený) ve studené vodě. Roztloukáme-li suchý klih, 
zahalujeme jej do starého hadru, aby jeho střepiny se nerozptýlily 
po okolí. 
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Ozdobný rámeček 

Velmi pěkný rámeček ozdobný 
upravíme z jednoduchého, zasadíme-li do 
jeho koutů ozdobné větévky nárožní. 
Tomuto způsobu zasazování ozdobných 
větévek říkáme vklínění, jež nahrazuje 
v žádoucím místě nevyrostlou větévku. 
Nejprve přichystáme větévku, kterou 
chceme vklíniti, přirovnáme na místo 

určení a dobře místo poznamenáme. Pak uděláme pro spodek 
větévky, jenž je širší, důlek, obyčejně nožem a do důlku naklizenou 
ozdobnou větévku zasadíme; někdy ji ještě upevníme tenounkým 
hřebíčkem, jenž má nepatrnou hlavičku. Rámeček je podélně 
přepažen vodorovnou příčkou, jež vnitřní prostor dělí ve dva 
podélné pásy. Velikost rámečku řídí se velikostí obrazu, tedy jeho 
účelem. Abychom přeplátování ještě více upevnili, probíjíme 
nárožní vazbu (přeplátování) hřebíkem (zezadu). Často se nám však 
přihodí, že hřebík při vrážení rozštípne haluz, což při práci téměř 
hotové bývá velmi mrzuté, proto dřeva navrtáváme tenounkým 
švidříkem, aby dírka pro hřebík (nebozezem pro šroubek) byla již 
přichystána. Hotový rámeček upravíme, když chybná místa, 
neopatrné řezy a odřeniny vytmelíme tmelem, jejž připravíme 
z jemných pilin kůrových a horkého klihu, nebo z prosátého popelu 
a klihu, z hnědé barvy, černé barvy, plavené křídy a klihu a pod. 
Uschlý předmět lakujeme lihovým lakem (šelak a denatur, líh). 
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Věšáček 

Pěkný věšáček na utěrku, nebo 
nástěnný košík na noviny upravíme 
z rámečku předešle popsaného. 
Zhotovme nejdříve rámeček! Podélná 
(svislá) jeho dřeva jsou 30 cm dlouhá, 
vodorovná 20 cm, v průřezu měří 2 cm. 
V rozích (v přeplátování) přesahují 
konce přes sebe vždy 21/2 cm. Horní 
příčka je 11 cm dlouhá a je od horní 
vodorovné haluze 5 cm. Dole šikmo 
vklíněn je obdélný rámeček, který je 

zároveň věšákem (košem). Jeho horní příčka je přeplátována a 11 cm 
dlouhá, šikmé postranice měří 8 cm; aby se neulomil, připevníme 
rámeček šroubky a při krajích ještě závěsnými 2 drátky (příčkami), 
jež jej spojují s rámem hlavním. Má-li věšákový rámeček býti 
košíčkem na noviny (dopisy), přepažíme jej několika ozdobnými 
(svislými) příčkami a též spodní část hlavního rámce příčkami 
vodorovnými. Věšáček nabude úhledného vzhledu, jestliže do jeho 
obdélného rámcovitého prostoru zaděláme vkusný obraz 
(zarámujeme). Obraz buď sami namalujeme (krajinu, příhodu, 
ovoce, zátiší), nebo nalepíme ozdobnou nalepovánku. Také čistě 
obroušené prkénko s kresbou nebo vypálenou (vyžíhanou) malbou 
můžeme zarámovati. Rámce rýhované a vrubované. 
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Stojánek na dopisnice 

Není to vlastně hračka, ale úhledná vkusná 
věc, kterou každý může potřebovati. Hračkou 
je, jak říkáváme, snadná práce, jež je milá 
a zábavná. Tedy zhotovme tuto milou 
„hračku“! Obě šikmé (stojaté) haluze (nohy) 
jsou 20 cm dlouhé, dole (rozpětí) 14 cm, 
nahoře 6 cm od sebe vzdáleny. Horní 
vodorovná příčka je 10 cm a přesahuje 2 cm; 

dolní 13 cm a je od spodu 3 cm vzdálena. Tyto hlavní pruty mají 
v průřezu 1 cm. Nejlépe je vodorovné příčky do hlavních prutů 
začepovati, t. j. opatřiti je čepy (seříznouti v klínky, zoubky, 
hranolky, válečky) a tyto zasaditi do dlabu silnějšího dřeva (do 
důlků). Čepování je vyobrazeno v prvém svazku této knihovny 
a z obrázků snadno pochopitelno. Do nejspodnějšího trámce 
vodorovného zašroubovány jsou 2 háčky pro obrázek. Háčky buďto 
koupíme (mosazné), nebo plochými klíšťkami upravíme z delších, 
tenších hřebíčků, jimž jsme skřipacími kleštěmi uskřipli hlavičky 
a uskřipnuté okraje obrousili. Uvnitř stojánku jsou příčky 1/2–3/4 cm 
silné a to 81/2 cm, 91/2 cm, 11 cm a 12 cm dlouhé. Odshora jsou od 
sebe vzdáleny: 31/2 cm, 3 cm, 11/2 cm, 3, 31/2 cm. Vzadu je 
pohyblivě začepována, nebo pevně přibita opěrná nožka, jež je 
231/2 cm dlouhá. Jako stojánek na pohlednice zrobíte snadno 
stojánek na větší podobizny, podstavec na noty, na knihy, rozšíříte-li 
vodorovné rozměry. Zvětšíte-li přiměřeně rozměry vyobrazeného 
stojánku, snadno uděláte šikmý žebříček s opěrací nohou do 
zahrady na trhání ovoce. Pokuste se! 
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Podstavec pro vánoční stromek 

Nákladné a drahé jsou podstavce 
pro vánoční stromek, ač snadno je 
uděláme z rozpůlených válců (polen) 
palivového dříví. Podstavec (stojan) 
buď ze dřev nejméně 45 cm dlouhých 

o průřezu 12–15 cm. Menší podstavec nemá stálé polohy a stromek 
se kácí. Rovné plochy polen dobře nožem a struhákem uhladíme, 
máme-li hoblici ohoblujeme, aby podstavec (kříž) pevně na podlaze 
ležel. Spojení kříže děje se kolmým přeplátováním. Obě dřeva 
položíme ve středu přesně křížem v pravém úhlu přes sebe 
a naznačíme pečlivě místa dlabu. Pak pilkou (kolmo) uděláme 
zářezy do poloviny síly dřev a to opačně, t. j. spodnímu dřevu 
nahoře, vrchnímu dřevu zespod. Třísky odstraňujeme z místa dlabu 
opatrně dlátky, abychom nezadlábli. Pak dlaby dobře nakližíme, 
křížící se na sebe dřeva pláty položíme a přitiskneme. Slabším, pak 
silnějším nebozezem uděláme do ramen otvory pro šroubky, jež 
zvýší pevnost podstavce. Otvor pro stromek vyvrtáme špulířem. 
Velmi pěkné jsou podstavce, jež děláme ze dřeva březového. Konec 
křížového podstavce (ramena) můžeme také seříznouti šikmo, 
polepiti nebo obložiti mechem, ozdobiti lišejníky, suchým vřesem, 
řezbou, suchými květinami (slaměnkami), obaliti hedvábným nebo 
vlnitým papírem a pod. 
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Meče 

Meč je poboční zbraň sečná i bodná. 
Řekové i Římané mívali meče krátké, jezdci 
na koních pak meče dlouhé, těžké. Meč 
skládá se z jilce (držadla) a čepele, jež je 
dvoubřitká (na obou stranách ostrá), nebo 
o jednom ostří, dole pak je zahrocená. 
Prvotní meče bývaly z bronzu. Aby ruka 
byla chráněna, byla mezi jilcem a čepelí 
přepážka t. zv. odrážka (kříž). Rytíři mívali 
meče s ocelovou čepelí, s vyrytými nápisy, 
obrazy, hesly a průpovídkami. Jilec býval 
ze železa, kosti, rohu, dřeva a umělecky 
zdoben. Meče hotovili mečíři, kteří náleželi 

mezi zbrojíře. Meče bývaly uschovány v pochvě a zavěšeny po 
levém boku na opasku. 

Naše meče určeny jsou k hraní a proto bez obavy můžeme jich 
udělati. První meč má jilec 8 cm dlouhý, uprostřed poněkud zúžený, 
kříž měří též 8 cm, čepel je 50 cm dlouhá a je 3 cm široká. Čepel 
meče nebo kordu upravíme buď z haluze, nebo ze široké dlouhé 
třísky (z prkénka) a pak jí do dlabu vespod čepele udělaného 
dlouhým čepem začepujeme. Čepel delšího meče je 60 cm dlouhá, 
jilec má 8 cm, odrážka 9 cm. Je-li jilec a čepel z jednoho dřeva, je 
odrážka (kříž) mezi nimi přibita. Na meč uděláme pochvu. 
Nejsnadněji uděláme ji, obalujeme-li meč velikým papírem, který 
hned při sbalování namazujeme škrobovým lepidlem a dle potřeby 
formujeme. Při schnutí musíme meč občas povytáhnouti a opatrně 
zastrčiti, aby pochva se k němu nepřilepila a tak práce nepokazila. 
Na pochvu připevníme kroužky pro řemínky, jež upravíme z tkanic 
a upevníme na opasek (pás). 
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Meč dvousečný 

Krátké meče nazývali naši předkové tesáky, 
dlouhým říkali rutlníky, korčáky, korduláče. Meče 
dvousečné, jež držely se oběma rukama, sluly 
dvouručí; byly velmi pádné, hrotité, měly velký jilec 
a značně dlouhou a širokou čepel Dvouručí meče 
jmenovaly se šaršouny a posečité. V pozdějším 
středověku přidělávali dole k jilci při kříži k ochraně 
rukou ochranné mřížky (koše). Těžké meče bývaly 
bez pochev, holé a držely se jen v rukou. Z mečů 
vznikly palaše a kordy. Vzpomeňte meče 
spravedlnosti, meče křivdy kárajícího, mečů mistra 
popravčího Jana Mydláře! Nezapomeňte! – Náš meč 
k hraní je opět dřevěný. Jilec je 9 cm dlouhý, kříž 
12 cm, čepel široká 4 cm, dlouhá 80 cm. Kříž 
(odrážku) můžete opatřiti košem, obronzovati, 
omalovati, aby byl dojem meče skutečného. Takového 

použijete při rytířské hře v divadle, k výzdobě svého pokojíku 
a pod. Dřevěné meče do divadel polepujeme také stříbrným 
papírem, staniolem. – Rytíři nosívali brnění. Hlavu pokrývali 
přilbou, jež vepředu mívala hledí. Našim malým válečníkům úplně 
dostačí papírová přilba (čepice) s chocholem, jež je trojhranná 
a složena z obdélného papíru. Jistě ji umíte udělati. Aby s hlavy 
nepadala, má uprostřed – k upevnění pod bradu – přidělaný 
podbradkový pásek. Chochol na ní může býti z papíru, nebo 
z pestrého peří. Čepici ozdobíme – dle hodnosti majitelovy –
 stříbrnými a zlatými pásy. Na levici měli rytíři navléknuty ochranné 
štíty se znaky a hesly. Při turnajích mívali dlouhá kopí, dřevce. To 
vše můžete – aspoň zmenšené jako ukázku – udělati: štíty z lepenky 
nebo z prkének, kopí a dřevce z dlouhých, rovných haluzí. 
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Šavle 

Při hře na vojáky nesmí – zvláště vůdci – chyběti 
šavle. Od kordu a meče se liší, že má zakřivenou čepel. Je 
to zbraň sečná i bodná. Naše je velmi jednoduchá. Jilec 
její měří 8 cm, koš tvoří oblouček 16 cm dlouhý a 3/4 cm 
silný, čepel je mírně vzadu zahnutá, 4 cm široká, dole 
zašpičatělá a 50 cm dlouhá. Šavli polepíme stříbrným 
papírem, nebo obronzujeme. Pochvu na šavli uděláme 
z lepenky, na níž jsme nakreslili poněkud větší tvar 
čepele a to dvakrát. Oba shodné (stejné) tvary nožem 
z lepenky vyřízneme, poněkud zformujeme, aby byly 
vyduté, by šavle pohodlně do nich šla zasouvati a pak 
obě polovice pochvy slepíme (oblepíme) na obou 
volných hranách. Po uschnutí polepíme pochvu tmavým 
papírem a opatříme závěsnými kroužky a řemeny 
k pověšení na opasek, jako u meče. K jilci připevníme 
ozdobný třapec z papíru nebo z látky. Vůdce musí mít 

ovšem šavli ozdobnější nežli prostí vojíni, třapec větší. 
Turci nosí šavle značně zakřivené. Chorvati a Poláci jsou-li 

v národním kroji, zdobí se i šavlemi, jež mají čepele z dobré oceli 
(damaškové), jilec a pochvu zdobené plechy z drahých kovů 
a posázené drahokamy. Šavle vojska pěšího jsou jednodušší, lehčí, 
šavle jezdecké jsou dlouhé, pádné a mají široký koš mezi jilcem 
a čepelí, aby prsty ruky byly lépe chráněny. Rusové a Jihoslované 
říkají ji sablja, Poláci szabla (šabla). – Šavle nosí se v pochvě, jež je 
zavěšena na opasku po levém boku. Myslivci nosí tesáky, hasiči 
šavle pilkované. Krátká zbraň bodná, k obraně, byla dýka. Dnes o ní 
se mluvívá jen v blouznivých románech a na jevištích pro pobavení 
horkokrevných hlav. 
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Cep a husitské zbraně 

České děti, potomci Hasitův, rády hotoví husitské 
zbraně, jež jim p. učitel v dějepisné hodině při výkladu 
o činech chrabrých předkův na tabuli načrtl, o nichž jim 
otec za dlouhých zimních večerů doma vykládal a o nichž 
samy četly. Nejobyčejnějšími přilbicemi v dobách 
husitských byly kapalín a šišák; zbraněmi meč, samostříl, 
kostna (špičatá, dlouhá hůl níže se zahnutým hákem 
a rovným hřebem), lapák (hřeby okovaný železný kruh na 
holi, jímž jezdec chycen za krk a stržen dolů), biják 
(železná koule na řetězu), sudlice (dlouhá, špičatá hůl 
s háky po obou stranách souměrně rozloženými, podobná 
kostně), řemdih (palicovitá, krátká, hřeby okovaná hůl), 
palcát a j. Tělo chránili pavezou (štítem). Neznámější 
zbraní byl cep, jenž byl okovaný a hřeby pobitý, dole 
silnější. Cepů jako zbraní používali i naši nešťastní 
předkové, sedláci, kteří v době pobělohorské v četných 
povstáních jimi se bránili proti kruté, cizácké šlechtě 
a soldatesce. – Náš cep je zhotoven z haluzí. Cepovka je 

z haluze asi 2 cm silné, 120 cm dlouhé; cep (hlava) asi 50 cm dlouhý 
a 4 cm má v průřezu. Cep (biják, hlava) s cepovkou je spojen 
svorkou (očkem). Cepovka i hlava (biják) mají nahoře koží 
připevněné očko, což tvoří ohlav. Všimněte si skutečného cepu, jak 
je udělán! A jak se jím mlátí? Cep je odznakem ráznosti, pádnosti. 
Činy naše a skutky mají býti rázné; ve svém myšlení a konání máme 
se podobati svým husitským předkům, jichž hrdinnosti se bála 
a obdivovala Evropa. Husitské cepy osvědčily se zvláště 
14. července r. 1420 v bitvě na Vítkově. Cepníci tvořili v Žižkově 
vojště zvláštní oddíly. Byli v šiku za vozy a bránili vstupu do 
prostranství mezi ně. Zručný cepník udeřil za minutu prý třicetkráte 
a nikdy zbytečně. 
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Bambitka (pistole) 

Bambitka naše není zbraní 
nebezpečnou, ovšem nikdy nestřílíme 
proti obličeji, byť náboje naše byla jen 
dřívka, neboť snadno by zalétnouti 
mohla do oka a je zraniti a oku 
i nejmenší poranění je velmi 

nebezpečné. Pistoli uděláme ze dvou kusů dřev. Hlaveň je ze silnější 
haluze bezové (chebzové, bez černý) asi 10 cm dlouhá o světlosti 
nejméně 11/2 cm. Duši z větévky vybeřeme, aby zůstala jen válcovitá 
rourka. Do ní nahoře i dole uděláme žlábkovité (štěrbinovité) delší 
podélné zářezy, aby se v nich zpruha (zpružina) buď ocelová nebo 
z rákosu (pružný proutek mnohdy také postačí) mohla volně 
pohybovati. Hlaveň zasadíme do silnějšího, zahnutého kořene, jejž 
jsme upravili na pažbu. Nejlépe je vyvrtati (rozžhaveným háčkem 
od pece vypáliti) v pažbě otvor a do něho hlaveň (do její konce 
zasaďme – zakližme – pevný čep) dobře upevníme. Zpružina je 
zasazena pevně v pažbě, jde podélnými, otvory v hlavni 
vyříznutými a delším koncem dole přesahuje z hlavně. Tento delší 
konec je i kohoutkem naší pistole. Pistoli nabíjíme delšími dřívky, 
jež zasunujeme do hlavně, kohoutek při tom je stisknutý (přitažený). 
Povolíme-li kohoutek, vyrazí uvolněná zpružina „střelu“ ven. 
Obrázek náš vše vám jistě dopoví. Bambitky poprvé vyskytují se ve 
druhé polovině XIV. století. Značného rozšíření došly za války 
třicetileté. Mnohé byly zlatem a stříbrem vykládané a hlaveň měly 
rýhovanou. V XVII. století hotovili již bambitky se dvěma hlavněmi. 
Znáte z fysiky elektrickou bambitku? Těšilo by mne, kdybyste mi 
napsali, komu z vás se podle této knížečky pěkně pracuje. 
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Luk se šípem 

Jsme-li opatrní při střílení bezovou pistolí, 
věnujeme největší pozornost při zacházení lukem, 
neboť poranění šípem prudce vystřeleným je 
životu nebezpečné. A pak buďme pamětlivi, že 
i okenní tabule jsou velmi křehké. 

Lukový oblouk je z prutu asi 70 cm dlouhého. 
Můžeme jej, je-li dosti silný (11/2 cm) k oběma 
koncům seslabiti. Na obou koncích, asi 1 cm od 
krajů, jsou zářezy pro upevnění tětivy. Tětivu 
připravíme z dobrého provázku, nebo z pevné 
šňůrky. Za dávných dob divoši dělali tětivy ze 
stočeného střeva (ze struny). Tím nabyl luk značné 
pevnosti a pružnosti. V nouzi splétali i traviny 
a známo je, že Kartaginské ženy na tětivy k lukům 
obětovaly své vlasy. – Šíp upravíme z hůlečky 
(proutku) asi 25–30 cm dlouhé. Na jednom konci 
jej zahrotíme, na druhém opatříme zářezem 

podoby vykrojení vlaštovčího ocasu, by šíp dobře na tětivu se 
nasazoval. Aby šíp lépe letěl, opatřují jej umělým hrotem (my 
z lepenky) a u dolního konce peřím, jež nitkami pevně přivážeme. 
Luk je asi nejprvotnější střelná zbraň. Býval veliký. Luku užívali 
Egypťané, Assyrové, Feničané, Skythové, Řekové a j. staří národové. 
Také staří Čechoslované, Poláci a Rusové zabývali se lukostřelbou, 
Lučišníci byli i v husitském vojsku. Lukem střílíváme do terče, který 
upevněn je na bezpečném, chráněném místě, aby šípem nikdo nebyl 
poraněn. 
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Samostříl (kuše) 

 

Kuše, (lučiště, samostříl), známá byla již ve XII. století. Skládá se 
ze sochy, luku, tětivy a spouště. Luk dělávali z nejlepší ocele 
a vážíval asi 5 kg; socha byla dřevěná, vyřezávaná, vykládaná 
slonovinou i bílou kostí a perletí. Kuše užívali v pozdějších dobách 
při střeleckých zábavách („střílení ku ptáku“, „ke zdi“). – Naši kuši 
vyrobíme snadno. Socha její nebude vykládaná, bude jen 
z obyčejného šindele, ale úpravou bude jako skutečný samostříl. 
Rovný a pěkný šindel s hlubším zářezem vzadu a dole seřízneme 
(jak vyobrazeno), aby vznikla úhledná pažba; přední část „sochy“ 
musí býti seříznuta rovně, aby se levou rukou pohodlně držela. 
Střední část „sochy“ je ve žlábku příčně proříznuta po obou stranách 
též žlábkem, v němž se bude pohybovati tětiva. Vpředu „sochy“, 
pod žlábkem, uděláme otvor, jímž prostrčíme oblouk, jejž pevně 
zaklíníme. Pak napneme tětivu, již prostrčíme vyříznutými žlábky. 
Tam, kde začíná pažba, je na „soše“ přidělána spoušť, jejíž horní 
konec je zoubkovitý a nahrazuje „ořech“, jenž býval u starších kuší 
a zachycoval napiatou tětivu. Do žlábku vkládáme střelu (šíp). 
Samostřílem střílíme jistěji do terče nežli lukem. Terč uděláme 
z lepenky, jíž připevníme na čtvercovité prkénko. Nejjistější je, 
upevníme-li terč na stěnu, mimo níž nikdo nechodí, aby vyloučeno 
bylo nebezpečí zranění. Pak je i střílení milou zábavou, zvláště je-li 
pěkně řízeno a má-li ušlechtilý průběh. Střílení o ceny a na dané 
vzdálenosti. – Omalujte samostříl pěknými ozdobami (ornamenty) 
v různých slozích! Olakujte! 
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Rožeň 

 

Rožeň je přístroj u Jihoslovanův dosud oblíbený, jenž slouží 
k pečení masa. Lidé užívali rožně odedávna a rozličně jej 
sestavovali. Nejjednodušší rožeň skládá se z tyče, obyčejně železné, 
nebo z tvrdého dřeva, jež je na jednom konci špičatá, na druhém 
konci má kliku k otáčení nebo i přístroj k tlapání. Peče-li se na rožni 
na př. drůbež, musí se rožněm stejnoměrně otáčeti, aby pečínka 
pěkně se opékala a při tom se musí po chvilkách polévati vodou 
a tukem. Tyč vodorovně spočívá, jak obrázek ukazuje, ve 2 vidlicích 
z haluzí nebo železných. Junáci upravují si podobné rožně z haluzí 
pří opékání a ohřívání salámu, jejž k rožňové tyčí přiváží a pak 
výborně chutná. – V některých krajinách pekou na rožni i větší 
úlovky a zabitá zvířata buď celá nebo jen jejich části (kýty). – Až 
budete o prázdninách na výletě, jistě uděláte v přírodě na místě 
bezpečném pod dozorem dospělého vůdce rožeň, na němž ohřejete 
kus studené pečeně. – Pak vzpomeňte na naše vojíny, kteří ve 
světové válce někdy v úkrytu – ale ve strachu – na rožni pekávali 
hubenou zvěř. 
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Bič 

Při hře na koně nesmí chyběti bič. Biče prodávají 
i v obchodech s hračkami; jsou někdy velmi pěkné, 
s píšťalkou na konci, s bičištěm malovaným, ale nikdy tak 
nepotěší, jako bič, jejž jsme sami udělali. Bičiště je různé 
délky dle toho, jak dlouhý chceme bič. Je 60 cm až 120 cm 
i delší. Uřízneme-li bičiště ze svěžího prutu, ozdobíme 
šroubovitými nebo vzorečkovitými zářezy, při čemž místy 
kůru odstraňujeme až na holé, bílé dřevo. Dole je bičiště 
poněkud silnější, úplně zaoblené a vyhlazené, aby se 
pohodlně drželo v rukou. Nahoře má malý zářez a v něm 
je uvázána šňůra, řemínek (bič). Šňůra je spletena 
z několika praménků (provázků), uprostřed mívá uzlíky, 
na konci třapeček, aby bič pěkně práskal. Bičem pohánějí 
děti i kuželovitou, dřevěnou „Káču“, jež má šroubovité 
závity. Krátký bič o jednom nebo několika řemíncích slove 

karabáč. Karabáčem byli poháněni lidé do práce a trestáni i za 
nepatrné provinění. Udeřit někoho bičem nebo karabáčem je proto 
za našich časův velikým pohaněním. Dbejte osvěty, dbejte pokroku, 
aby doby karabáčnické se nenavrátily! Vzdělaný a pracovitý národ 
nepodlehne dobyvatelům ani skrytým, ani zjevným. 
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Hůl s koníkem 

Děti rády si hrají na koně. Ke hře není zapotřebí 
velikých příprav. Dlouhý provázek opatřený na konci 
„okem“ pro koně, prut jako bič a již uhání s větrem 
o závod! Zcela malé děti vidí koně v tatínkově holi. 
Uchopí ji do ruky nebo do obou, postaví se nad ní 
rozkročmo a hupky, dupky po světnici vyskakují. –
 Koník se plaší, marné však chlácholení, stále vyskakuje! 
Pěknou hůl s koníkem pro mladšího bratříčka snadno 
uděláte. Skládá se z holi, hlavy, uzdy. Hůl je asi 11/2 cm 
v průměru a dlouhá dle velikosti malého jezdce (60 až 
90 cm); hlavu upravíme ze zahnutého kořene, uši 
vklížíme, do dolní části hlavy uděláme (vyvrtáme 
špulířem, nebo vypálíme rozžhaveným háčkem od pece) 
otvor (dlab) pro horní konec hole, který seřízneme do 

čepu a na nějž nasadíme hlavu, ovšem dříve dobře naklížíme. Uzdu 
uděláme z úzkého řemínku, tkanice, nebo i z provázku. Uši uděláme 
z kůže, nebo vyřežeme ze dřeva. Nejtvárlivější a nejvzhlednější je 
lípové dřevo. Snadno se řeže, je lehké a předměty z něho udělané 
jsou velmi pěkné, bílé. Lipový špalíček snadno získáte od truhláře. 
Nakreslete na něj podobu koňské hlavy a pak ostrým nožem 
vyřezujte! Tvar upravíte struhákem, pilníčky hranatými i oblými, 
a skelným papírem. Pokuste se, budete překvapeni, jak práce 
neobvyklá, zdánlivě nesnadná, podivuhodně pěkně se vám daří. 
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Kára 

 

Chceme-li robiti složitější věci, nikdy nepracujeme náhodně, jak 
nás napadne, nýbrž vše řádně rozmysleme, udělejme náčrty, 
připravme materiál a nářadí a pak se dejme do díla a nepřestaneme, 
dokud dílo není zcela dokonáno. Pro káru připravme dolní rámec, 
jenž bude z hůlek; u skutečného vozu je to deska z prken a říkají ji 
spodnice. 

Dolní ramec (11/2 cm silný) je ze 2 postranic 32 cm dlouhých, do 
nichž jsou začepovány vždy 1 cm od konců příčky 20 cm dlouhé. Na 
rámec přibijeme buď prkénka, nebo vyplníme jej těsně hůlečkami, 
jak je na našem obrázku. Kola, jež mají 12 cm (15 cm) v průměru, 
uřízneme z válce palivového dřeva. Do krajů spodnice začepovány 
jsou svisle vzhůru 4 hůlečky (1 cm silné, 15 cm dlouhé), jež jsou 
vodorovně spojeny, takže i nahoře tvoří obdélný rámec. Asi 
uprostřed pod spodnicí je připevněna náprava 30 cm dlouhá, na 
koncích zúžená. Na ní navlečena jsou kola; otvory uprostřed vypálili 
jsme silnějším rozžhaveným železem, jež jsme pevně a opatrně 
drželi ve větších kleštích. Aby kolo s nápravy se nesesmeklo, 
upevněno je kolíčkem, zvaným zákolníček (na Konicku říkají 
lounek). Oj je 60 cm dlouhá, 3/4 cm silná a přímo upevněna na 
trámci spodnice. Zcela snadné káry a vozíky děláme z bedniček, 
přibijeme-li na spodek (na dno) nápravu s koly a zpředu přiděláme 
haluz jako oj. Přemýšlejte o pěkných kárách a zrobte. 

Udělejte zcela malinkou kárku jako dárek k Ježíšku a naplňte 
baleným cukrovím. 
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Vozík 

 

Skutečný vůz skládá se z předku a zadku. Předek a zadek vozový 
spojeny jsou rozvorou. Rozvora je dlouhá tyč, jdoucí skoro celým 
vozem. Důležité části vozového předku jsou: snice, náprava s koly, 
poduška, stolička, brzda. Zadek bývá podobně zhotoven jako 
předek, mívá však větší kola, někdy místo předku brzdu. Zadek se 
pohybuje na rozvoře. – Na vůz (na „stoličku“) klademe spodnici 
z desek, na oba boky vztyčujeme bočnice, jež jsou opřeny o klanice. 
Vpředu i vzadu vozu jsou zastrčena čela. Do snic zasazena je oj 
a připevněny váhy. Každá část vozu má své pojmenování. Viďte, jak 
zajímavý je i obyčejný, všední vůz! – Dětský vozík nebudeme dělati 
se všemi podrobnosti skutečného vozu, není toho ani zapotřebí, ani 
postup výroby nebude týž. Náš vozík bude míti desku (spodnici) 
65 cm dlouhou a 24 cm širokou. Na ni přibijeme napříč vpředu 
a vzadu trámec se stoličkou. Nápravy jsou ze silných holí a jsou 
45 cm dlouhé, na obou koncích zúžené (2 cm) a na ně navlékneme 
kola, jež mají v průměru 21 cm; jsou uříznuta z „kuláče“ dřeva 
a mají ve středu otvor 23 mm. Otvor provrtá nám kolář, nebo 
propálíme rozžhaveným železem. Kolo zaděláváme, aby se 
s nápravy nesesmeklo, zákolníkem (lounkem); je to malý, svislý 
kolíček, jejž na obrázku u kol v nápravách dobře vidíte. Snice jsou ze 
2 kusů haluzí 43 cm dlouhých, mírně prohnutých, vzadu od sebe 
18 cm vzdálených a připevněných šikmo ku předu (do trojúhelníku) 
na nápravě; přední částí (do níž se zasazuje oje) přesahují desku 
spodnice. Oj je 80 cm dlouhá, 11/2 cm silná. Aby náprava se snicemi 
předku mohla se volně (kolem svislé osy) pohybovati, je provrtána 
a svoření (= železným šroubem) volně spojena se „stoličkou“. 
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„Stolička“ je trámec, na němž leží vozové desky (spodnice). Spojme 
u našeho vozu tyto trámce („stoličku“) pevně s deskami (se 
spodnicí) u předku i u zadku, jak jíž dříve řečeno. Stoličky jsou 
28 cm dlouhé a mají příčně 3 cm v průměru. Zadek našeho vozu 
uděláme jednoduchý: jenom nápravu s koly. Obě „stoličky“ vozové, 
(je-li vůz přímo, úplně se s nápravami kryjí), provrtáme špulířem 
(rozžhaveným železem) a prostrčíme otvory hůl (rozvoru), jež je 
58 cm dlouhá a má 11/2 cm v průměru; rozvorou spojíme pevně 
předek i zadek vozový. Na příčních trámcích (stoličkách) spočívají 
v bocích žebřiny. Naše žebřiny jsou s nimi plíšky pevně spojeny. 
Žebřiny jsou 68 cm dlouhé, příčky (mečíky) 26 cm, dole jsou 
vodorovné „hole“ kratší (61 cm). Aby žebřiny se nerozbíhaly, mají 
od náprav vzhůru klaníce (lušně); my je dělat ale nebudeme. Nahoře 
jsou žebřiny spojeny, vpředu i vzadu, rozpěrkou (32 cm). Rozpěrky 
máme nahrazeny žebřinovitými (příčkovými) čely. Popsaný vozík je 
dílo dosti „umělé“ a jako dárek jistě velmi potěší. Před zhotovením 
udělejte nákresy a ještě dříve prohlédněte skutečný vůz, nebo 
podobný vozík a již sami rozhodnete, co na vašem vozíku být musí 
a co ne. O řádném začepování a spojování dřev, o přesném měření 
a pod. ani se nezmiňuji, poněvadž předpokládám, že to již dobře 
máte v paměti. 
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Trakař 

 

Trakař skládá se ze dvou nosidel (rukovidel), šebinky, jež bývá 
do nosidel začepována, dvěma sloupky o jejich konce podepřena, 
a kolečka, jež je navlečeno na hřídeli. Ložiska hřídele jsou v koncích 
nosidel. Dle urostlosti malého pracovníka uděláme i trakař. Pro 
čtyřletého bratříčka bude zajisté menší nežli pro sedmiletého. Jste-li 
zruční a podnikaví, můžete udělati trakař, na nějž již značný náklad 
možno naložiti. Rukovidla nejlepší jsou zahnutá, jak na obrázku 
naznačeno. Není-li takových, mohou býti rovná. Máme-li po ruce 
silnější dřevo zahnuté, rozřízneme je ve rukovidla. Ta jsou 65–
120 cm dlouhá a od sebe 25–40 cm vzdálená, u kolečka se poněkud 
sbližují. Rukovidla spojíme 6–8 silnějšími haluzemi (příčkami) nebo 
prkénky, jež pevně do nich začepujeme. Šebinka („šibenička“) je 
buď ze dřev obloukovitě zahnutých, nebo rovných, a také 
obloukovitá dřeva její jsou spojena příčkami. Kolo uřízneme 
z pěkného válce (válcovitého dřeva), jakých dosti míváme mezi 
palivovým dřívím. Kolečko je navléknuto na hřídeli, jejíž konce 
(zdířka) jsou v ložiskách nosidel. Kolečko pobíjíme plechovým 
páskem (obručovým plechem, starou obručí), aby bylo pevné a brzy 
se neodřelo („okoveme je“). Trakaře jsou rozličných tvarů a jsou-li 
pevně dělány, děti jimi si pěkně pohrají. Spojte rukovidla třemi 
příčkami, přidělejte kolečko a místo šebinky dejte bedničku; udělali 
jste zahradnické (zednické) kolečko. Udělejte modely do školy pro 
kreslení! Obyčejné dvě hole, na jichž koncích je připevněna bednička 
a kolečko, nahradí úplně trakař zhotovený řemeslníkem. 
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Vozíkový trakař 

 

Vozíkový trakař (kolečko) děláváme se dvěma kolečky a hustými 
příčkami, chceme-li naň naložiti mnoho drobnějších předmětův; 
na př. jablka, hrušky, kamení, polínka a pod. Velikost trakaře opět se 
řídí velikostí malého dělníčka. – Náš trakař má nosidla (rukovidla) 
80 cm dlouhá, často obloukovitě (jednou), nebo dvojnásobně 
prohnutá. – V místě, kde je hřídel kolečková upevněna, jsou nosidla 
silnější, kde se rukama uchopí, slabší a zaoblená. Nosidla jsou 
vpředu 27 cm, vzadu 18 cm vzdálena. Hřídel kolečková je 24 cm 
dlouhá a na obou koncích má kolečka (o průměru 16 cm), jež jsou 
chráněna 2 zákolníčky. Prostor mezi nosidly je vyplněn silnými 
příčkami, jež jsou (počtem 8 i více) do nosidel začepovány. Nahoře 
na nosidlech spočívá z prutů zhotovený žebřinovitý koš, jehož 
vrchní rámec je 40 cm dlouhý, vpředu 26 cm, vzadu 22 cm široký. 
Vrchní rámec je s nosidly spojen 22 cm dlouhými příčkami. Veškeré 
spojení dřev (zaklínování a čepování) je pevné, správně a svědomitě 
pracováno, aby se trakař s nákladem nerozsypal. Místo žebřinového 
koše připevňujeme na nosidla malou bedničku, do níž můžeme 
sypati i písek, piliny, hlínu, listí a pod. věci, jimiž si děti rády hrají. 
Dejte do práškovité barvy trochu fermeže, barvu tuto na rovné ploše 
(na skle, na plechu a pod.) širokým nožem dobře rozetírejte a když 
je rozetřena, dejte do nádobky, přidejte fermeže, dobře rozmíchejte! 
Do barvy pak namočte podvázaný štětinový štětec a trakař 
nabarvěme! Namáčíme opatrně, málo a barva se dobře roztírá. Po 
uschnutí nabarvíme předmět opět. 
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Točidlo (mlýnek) 

Je-li venku větrno, nezůstávají děti 
doma, nýbrž pobíhají s různými větrníky 
proti větru a tak příjemně se baví. 
Vyobrazené točidlo je velmi snadná 
hračka. Nejprve uděláme točidlo 
(nejnověji „vrtuli“). Na proutek 1/2 cm 
silný a 14 cm dlouhý, připevníme 4 cm 
široké 2 praporky z bílého a červeného 
papíru a to střídavě, aby s proutkem 
tvořily podobu velkého písmene Z. –
 Nejlépe uděláme, když praporky 
(lopatečky) přilepíme k proutku 
škrobovým lepidlem a necháme dobře 
uschnouti. Proutek uprostřed opatrně 

provrtáme švidříkem, nebo propálíme rozžhaveným drátem, aby 
otvor byl dosti volný a při vrtání dřívko (proutek) se nerozštíplo. 
Točidlo připevníme na vrch prutu špendlíkem, jak obrázek ukazuje, 
musí se však zcela volně pohybovati. Prut (držadlo) je asi 1–11/2 cm 
silný a 1 m dlouhý. Jsou-li lopatky točidla z bílého papíru, polepíme 
je vystřihovánkou, nebo na ně namalujeme obrázek. Také držadlo 
ozdobujeme. Buď z něho sloupneme šroubovitý pás kůry, takže bílá 
hůlka je obtočena kůrovým páskem, nebo kůru vůbec sloupneme, až 
bude hůlka úplně bílá; po př. uděláme do prutu vkusné ozdobné 
zářezy, oblinu ovineme hadovitě (i kroužkovitě) barevnými pásky 
papíru a pod. Opalte oloupaný a namaštěný proutek a udělejte 
zářezy! Točidlo může míti také 4 lopatky na skřížených ramenech, 
proutcích, jež ale musí býti uprostřed přeplátovány (kolmé 
přeplátování). Lopatky (papíry) mohou býti trojúhelné, 
lichoběžníkovité, pestře barevné, z rozličných barevných papírů 
slepené, kresbou (nalepovánkou) zdobené. 
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Větrník I. 

Povětrňák, mlýnek, větrník říkají děti na Konicku. 
Větrník je známá, oblíbená dětská hračka. Děláme ji 
velmi snadno. Čtvrtku bílého papíru (psacího 
i kreslicího) srovnáme do čtverce asi o straně 26 cm 
a v něm naznačíme úhlopříčny. Nyní nastřihneme 
čtverec dle úhlopříčen ze čtyř rohův jeho (vrcholů), 
ale nedostřihneme úplně ke středu, nýbrž asi k místu 
11/2 cm od něho. Čtverec bude rozstřižen v křížový 
tvar s 8 cípy. Nyní bereme cípy vždy ob jednoho 
a napichujeme je těsně při okrajích (vrcholech) na 
špendlík. Čtyři cípy budou na špendlíku navléknuty, 
4 budou volny. Naposled propíchnu špendlíkem 
i místo (střed), v němž se načrtnuté úhlopříčky sbíhají 
a uchopím špendlík za hrot, aby se vzniklá růžice 
(hvězdíce) nerozpadla (viz vyobrazení). Špendlík 
hvězdice zabodnu do připravené hůlečky (prutu) 50–

60 cm dlouhé a u horního konce kuželovitě seříznuté, aby tření 
hvězdice o hůlku při otáčení bylo pokud možno nejmenší. Držíte-li 
větrníček proti větru, nebo jdete-li poněkud rychleji, otáčí se. 
Větrníčky děláme i z obyčejného, popsaného papíru, zcela malé, na 
slabounkých hůlkách (vrbových proutcích), nebo z papíru 
barevného, který ještě hvězdičkami a nalepovánkami ozdobíme. Na 
větrníku z kreslicího papíru nakreslíme barevnými tužkami před 
jeho složením rozličné křivky a čáry, jež při rychlém otáčení 
větrníčku doplňují se v ozdobnou kresbu. 
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Větrník II. 

Vedlejší obrázek je doplněním předešlého 
vyobrazení a výkladu. Větrník upevňujeme buď na 
konci větévky do čelného řezu, nebo nabok hůlečky, 
jak zobrazeno je nyní. Kdo by snad málo pochopil 
dřívější popis postupu práce, jistě po tomto doplnění 
bude mu jasno. Větrníky můžete na téže hůlečce 
upevniti dva (proti sobě), nebo jeden příčně (hlavní), 
jak je u předešlého a ostatní bočně a na hůlce vedle 
sebe, buď střídavě nebo protilehle, po případě 
mohou se vinouti i závitnicovitě. A každý mlýnek 
může býti z jiného barevného papíru a jinak 
vyzdoben. Hůlka musí ovšem býti delší, asi 60–70 
cm; bývá také zdobena, polepena, omalována nebo 
vyřezávána. – S větrníčky běhají děti na výletech 
o závod, nebo upevňují je za větrných dnův na 
vyšším místě, kde vzduch prudce duje. Chudobným 
lidem jich výroba je nuzným pramenem výživy. 
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Větrník z peří 

Z větší korkové zátky uřízněte příčným řezem silnější kotouč. 
V něm právě uprostřed, kolmo propalte rozžhaveným drátkem nebo 
hřebíkem (ten musíte držet kleštěmi) otvor. Do obvodu (obliny) 
kotoučku udělejte dirky a zastrkejte v pravidelných přestávkách 
(trochu šikmo ven) obarvená, tvrdá peří (z křídel) husí nebo holubí, 
aby vzniklo větrníkové kolo, ale s lopatkami pérovými. Upevněte 
tenkým hřebíkem tento peřový větrník na bok hůlečky (držadla) 
a dejte na vítr. Již při mírném zavanutí bude se větrník čile otáčeti. 
Volíme-li pera pěkně barvená, líbí se větrník dětem svojí pestrostí 
a pohyblivostí. I držadlo větrníčku můžeme vhodně ozdobiti. Na 
tutéž hůlečku a na tomtéž konci, ale protilehle, můžeme dáti 
k veliké radosti maličkých větrníčky dva, jež v otáčení budou 
závodit. Udělejte z lepenky model větrného mlýnu a připevněte mu 
pohyblivé větrníčky! A dovedete mlýnky foukací, na písek, na 
vodu? 
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Větrníčky I. 

 

Děti nespokojí se s jednoduchým větrníčkem, nýbrž záhy přijdou 
na to, že po úpravě a spojení hůlek možno udělati větrníčky složené. 
Zhotovte vedle vyobrazený větrník! Nejprve připravte pět koleček 
(hvězdic) z papíru. Velmi pěkně se vyjímají větrníčky pestře 
barevné, buď z barevného papíru, nebo z papíru bílého, ale 
omalovaného, nebo polepeného vkusnou vystřihovánkou. 
Prostřední větrník udělejte značně větší krajových, nebo menší. 
Připravte si křížové držadlo (podstavec) pro větrníčky! Bude asi 1 m 
dlouhé, příčka bude měřit 40 cm a oba pruty budou pravoúhle 
přeplátovány a to od horního konce 25 cm daleko. Zářezy děláme 
kolmo do obou hůlek a to do poloviny síly dřeva. Pracujeme 
opatrně, aby zářezy (dlaby) do sebe přesně zapadaly, aby spojení 
bylo pevné, již bez klížení a bez sbíjení hřebíčky. Pak dřeva 
v místech spojení potřeme dobře klihem, přiložíme na sebe a sbijeme 
je tenkými hřebíčky. Zatloukáme opatrně (držte kladivo za topůrko 
na konci a lehce), abychom prudkým vrážením haluzky 
nerozštípli; – proto někdy je navrtáváme. 



40 

Větrníčky II. 

 

Vyobrazený větrníček je trojboký. Hlavní držadlová hůlka je 
opětně asi 1 m dlouhá, 1–11/2 cm silná. Trojúhelný tvar tvoří 3 
haluze 1 cm silné, 30 cm dlouhé (rovnostranný trojúhelník). 
Vodorovná příčka (základna trojúhelníku) je spojena s držadlovou 
hůlkou asi 261/2 cm od horního vrcholu. – Spojení hůlek může býti 
buď pouhým sbitím, ale pak není tak pevné, jako když hůlečky 
řádně přeplátujeme. Rožní spojení dá trochu práce, poněvadž je 
šikmé a šikmý řez vyžaduje opatrnosti, ale naznačíme-li vše dle 
přísloví „Dvakrát měř, jednou řež!“, jistě i tato práce se nám brzy 
podaří. Hvězdice (větrníčky) jsou 4 a opět z bílého nebo barevného 
papíru. Upevňujeme je delšími špendlíky a prostřední větrník může 
býti větší. Kdo si přeješ míti větrníček bohatší, přičiň více otáčejících 
hvězdic, nebo připevni ještě příčku pod trojúhelník a na ni dej 
hvězdice. – Pěkného tvaru větrníčku dosáhneme, přeplátujeme-li 
dva rovnostranné trojúhelníky, aby vznikla šesticípá hvězdice. –
 Přeplátujeme-li dva čtverce, nebo 4 hůlečky – ale hvězdovitě –
 máme větrníček osmiúhelný. – Také větrník deltoidového tvaru je 
pěkný. – Však jste, přátelé, bystrých hlav, jistě že pěkný tvar 
vymyslíte. Pošlete mi jeho obrázek na ukázku? Těšilo by mne, 
kdybych se časem dověděl, kam až moje knížečka se zatoulala. 
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Větrníčky III. 

 

Složitý tento větrník možno směle nazvati „králem větrníků“ 
a který chlapec jej má, jistě s ním při větrníkových závodech vyhraje. 
Zhotovení jeho není nesnadné. Hlavní prut bude opět asi 80–100 cm 
dlouhý, křížící se rameno 40 cm, tedy kružnice bude míti v průměru 
40 cm a bude z tenšího prutu (rákosu) asi 126 cm dlouhého. Zvláštní 
pozornost a opatrnost věnujeme místům, v nichž se haluze spojují. 
O spojení bylo již pojednáno při větrníčcích dřívějších. – Papírových 
hvězdic je 9; osm je umístěno na kružnici z proutku, devátá, větší 
a ozdobnější hvězdice, je ve středu. Místa spojení jsou sklízena, na 
kružnici splátována a svázána. Klih je rozličný: bílý (ruský), zcela 
čirý (rybí), hnědý, žlutý; dávají mu rozličná jména buď dle účelu 
upotřebení a místa výroby, nebo umělá jména náhodná. Nám 
postačí obyčejný klih truhlářský. Zopakujte si: Roztlučený klih 
máčíme přes noc ve studené vodě, aby změkl. Přebytečnou vodu 
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slejeme a necháme jej na teplé plotně rozpustiti. – Nemáme-li 
zvláštního kotýlku na klih, dáváme klih v obyčejném hrnečku do 
staré misky s horkou vodou, nikdy však prostě na žhavou plotnu. 
To opětně připomínám. Klih se jinak jistě připálí, zapáchá a pak 
nelepí. Při roztápění klihu nenecháváme v něm štětce, neboť štětiny 
by se brzy rozvařily. 
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Foukačka 

Z černého bezu uřízneme haluz, abychom z ní udělali 
dlouhou trubku pro foukačku. Dřeň (duši) odstraníme 
dlouhým drátem, jímž trubku vytrvale prošťuchujeme, až 
veškerá dřeň po kouscích vypadá. Pak zaobalíme do 
hedvábného papíru hrášek nebo brok, vložíme jej do otvoru 
trubky a prudce do něho foukneme. Brok hnán je trubkou 
stlačeným vzduchem a pak z ní daleko ještě letí. 
Nezabalených hrášků (broků) ku hře nepoužívejte, mohli 
byste je snadno do sebe vdechnout a to je velmi nebezpečné. 
Foukačkou vyfukují děti také vodu, kterou dříve trubkou do 
úst vssály. Duté stéblo obilnin, neb dutá lodyha některé 
nejedovaté rostliny okolíčnaté prokáže pocestnému dobrou 
službu, chce-li se napíti ze studánky. Jak? V lázních také pijí 
léčivou vodu ze skleniček jen stébly (skleněnými násoskami). 
Prázdných trubek bezových použijte i jinak při svých hrách. 

Udělejte z nich vodovod, trubkový telefon. Slabší trubky spojíte, 
když je zastrčíte (zaklínujete) do trubek silnějších. Z velmi silných 
trubek děláme pouzdra na péra i pouzdérka na jehly (jehelníčky). 
Dutých trubek používáme také na hřídele, děláme-li pískové vodní 
a větrné mlýnky (vodní a větrná kola); jsou lehčí plných a snadno se 
dřevěné lopatky do nich začepují. Jindy děláme hřídele podobných 
strojků z malých i velikých dřevěných cívek po nitích. Udělejte 
takové mlýnky! Zrobte rozličné násosky! Z trubek bezových dělají se 
trumpetky, bouchačky, střikače, bambitky, váhy a j. věci, jež byly 
a budou i v tomto spisku popsány. Ze dřeni (duše) bezové (tlustší) 
děláme bezové panáčky. Je to kratičký (11/2–2 cm) váleček bezové 
duše, nahoře na skelném papíře trochu kuželovitě obroušený (nebo 
opatrně smáčknutý), jenž má dole zaražený cvok (cvek), nebo brok. 
Na dřeni je namalována lidská podoba (obyčejně hlava a jen tělo 
v pláštěnce). 
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Píšťalka 

Z jara, kdy ještě vrba nevyrazila lístky, kdy ale již má 
mízu, řeží chlapci v pruty tenké i jako malíček silné a dělají 
z nich píšťalky. Často při jich otloukání říkají různé 
průpovídky. Jak děláme píšťalku? Uříznutý proutek 
položíme na tvrdší podložku (na koleno) a hladkou střenkou 
(plochou) nože ťukáme na všechna místa oblé kůry, aby se 
kůra od proutku (ode dřeva) odrazila. Proto proutkem 
otáčíme a ťukáme pěkně postupně, místečka nevynechavše. 
Při ťukání musíme proutek navlhčovati, proto jej občas 
stržíme do vody. Je-li kůra na proutku dosti již „odtlučena“, 
uděláme na něm do kůry zářezy: horní šikmý pro špalíček 
a zoubkový zářez jako vzduchový (zvukový) otvor vpředu. 
Pak uchopíme rukou pevně kůru a druhou rukou opatrně 
otáčíme dřevem prutu (šroubujeme sem tam), aby dřevo 
povolilo od kůry. Otloukali-li jsme správně, snadno se nám 
to podaří. Dřívko tedy z kůrové trubičky (píšťalky) 

vytáhneme, přiřízneme do horního její konce špalíček, jenž musí 
vpředu býti ploše seříznut, aby mezi ním a oblinou píšťalkovou 
zůstala přiměřená štěrbina. Špalíček sahá nezcela k vzduchovému 
otvoru. Dole v píšťalce je píst, který postupně do píšťalky zarážíme 
a tak vyluzujeme tony stále vyšší. Nechceme-li, aby píšťalka nám 
přes noc uschla a tak se zkazila, dejme ji na noc do vody. Čím jsou 
píšťalky tlustší, tím mají hlubší ton. Podobné píšťalky dělají naši 
chlapci ze silných husích brků a z husích dutých kostí. Při kosti 
pracují i pilníčky. Pokuste se! 
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Brkačka z bezu 

Brkačku dělají naši hoši opět z trubice černého bezu a to 
10–20 cm dlouhé. Asi 2 cm od horního konce prázdné 
trubice je vyříznut oblý otvor, jímž se nápěv do brkačky 
bzučí. Horní konec trubice potažen je hedvábným papírem, 
jenž je pečlivě napnut a pevně zavázán. Druhý konec 
brkačky je volný. Bzučíme-li do brkačky melodii písně, 
pochodu, skladby chvěje se napnutá papírová blanka 
a brčivě zvučí. Brkačku nesmíme při hraní nazvedati 
dolním koncem do výše. Při hraní vniká částka dechových 
par a slin do nástroje a pak by snadno blanku promáčely 
a potrhaly. Ostatně není neštěstí, protrhne-li se zvučící 
papírová blanka – nahradíme ji jinou. Také můžeme udělati 
brkačku se dvěma zvučícími blankami a dvěma otvory, ale 

druhý otvor by musel býti nejen na druhém konci, ale též na 
protilehlé straně obliny. Děti někdy obalí hedváb. papírem i čistý 
hřeben a také na něj „hrají“. 
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Brkačka z palachu 

Brkačku z rákosu (palachu) uděláme, seřízneme-li na obou 
koncích otevřené (asi 15 cm dlouhé) stéblo rákosové ploše 
položeným nožem tak, aby při obou krajích (asi 2 cm od krajů) bylo 
stéblo neporušeno a pak seříznut se stébla jenom širší pásek 
dřevnaté části, aby vnitřní jeho blanka zůstala neporušena 
(neprotržena). Nápěv brčíme do této brkačky (frkačky) horním 
otvorem. Blanka rákosová bzučí a pěkně hraje. 
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Střikač 

Kromě hry na vojáky a na koně děti rády si hrají na 
hasiče, zvláště po ohni v obci, nebo v době hasičských 
cvičení. Není ovšem možno mladým hasičům míti stříkačku 
parní nebo vozovou, ba nemají ani berlovky, ale ruční 
stříkačku snadno seženou. Buď tatínek některého z nich je 
včelařem a pak jistě stříkačku určenou k postřikování rojů 
zapůjčí, nebo chlapci svépomocí udělají střikače, které jistě 
dobře a daleko stříkají. Vyobrazený střikač je z duté rourky 
bezové, do jejíž ústí zasazen byl dřevěný výstřik, jejž jsme 
udělali ze špalíčku dřeva; v něm výstřikový otvor 
švidříkem a pak tenkým nebozezem provrtáme, nebo 
rozžhaveným drátkem propálíme. Trubka (bota) střikače je 
20–30 cm dlouhá a z přímého, silného prutu (větve) bezu 
černého. Uvnitř je dobře vyhlazena, aby píst „vodotěsně“ 
přiléhal. Píst uděláme ze silnější haluze. Hlavu pístu 
necháme v objemu větší a obalíme hadrem, jejž přivážeme 
k pístové hlavě nití; táhlo je tensí (seškrabeme nožem nebo 
skelnou střepinou), rukověť bude zase silnější, neboť je pak 
pohodlnější k uchopení rukou. Píst není krátký, ani příliš 
dlouhý, poněvadž by v prvém případě špatně střikač vodu 
nassával a pak nedostřikoval, v druhém případě by pístová 
hlava zbytečně tloukla do zasazeného výstřiku a tak by jej 

uvolňovala z těsnění, že by i ze střikače výstřik vyrazila nebo aspoň 
poškodila. Je-li píst ve střikači zastrčen a strčíme-li střikač výstřikem 
do vody, pak vytahujeme-li píst, vzniká pod ním vzduchoprázdný 
prostor, proto voda vniká ústím střikače pod píst do boty střikačové. 
Je-li střikač vodou naplněn, namíříme jím na místo určené 
k postřikování a píst prudce vrazíme do střikače. Voda mocným 
proudem vystříkne do výše i dálky. Letos o prázdninách, když se mi 
rojily včely, sousedův Jenda střikačem, který si udělal, velmi mi 
pomohl stříkáním proti uletujícímu roji. I hračka – střikač – byla 
k užitku. 
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Bouchačka 

Bouchačku děláme opět z prázdné a rovné bezové 
trubky, silnější, asi 20 cm dlouhé. Pístová hlava přiléhá 
těsně ku stěnám trubky a má velmi pevné držadlo. Na 
horním konci je uvázána zátka. Povytáhneme-li píst až 
na dolní konec a zaděláme-li pevně jeho vrchní otvor 
zátkou, uzavřeli jsme mezi zátkou a pístovou hlavou 
sloupec vzduchu. Strčíme-li prudce píst do bouchačky, 
nemůže vzduch nikudy utíkati, stlačuje se, ale pak se 
hřmotem vyrazí zátku, neboť je stlačitelný, však 
neprostupný. Pochopíte, mladí přátelé, proč zátku 
uvazujeme. Letěla by daleko, někde by zapadla 
a dlouho bychom ji hledali. Některé děti místo zátky 
ovazují horní otvor papírem. Pak stlačený vzduch 
protrhne prudce blanku hlučnou ranou. Jiné 
bouchačky upravíme tak, že do nich budeme 
zastrkovati (jedna bude nahoře, druhá dole) zátky. 
Postrkovaná zátka stlačovati bude vzduch, jenž vyrazí 
zátku horní. Pístem pak zátku postrkovanou dotlačíme 
na místo prvé, píst vytáhneme, do bouchačky strčíme 
těsnou zátku jinou a hra se opakuje. Vyzdobte 
bouchačku! 
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Bouchačka z brku 

Trubičku upravíme ze silného husího brku, píst ze slabého 
proutku. Místo korkovými zátkami budeme vzduch v brčku 
uzavírati zátkami bramborovými, jež uděláme vždy z kotoučku 
syrové brambory. Po každém „výstřelu“ vpichujeme brkovou 
trubičku do bramborového kotoučku a protáhneme jej jím. Při tom 
uzavře se ústí brčku z kotoučku vyříznutou (brčkem) bramborovou 
zátkou. 
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Vrčál (brumbár) 

Vrčál uděláme, zavěsíme-li volným očkem na 
hůlečku asi 60 cm dlouhou a 1 cm tlustou válcovitou 
oblinu z lepenky, jež je na horním konci tenkou koží 
(slupkou z uzenice, měchýřem) potažena, takže 
vznikl malý bubínek, jenž však dole je otevřen. 
Šňůrka, jež prochází bubínkovou blankou, má na 
dolním konci větší uzlík (aby záhy blanku neprotrhl) 
a je asi 40 cm dlouhá. Lepenkový váleček má 
v obvodu asi 16 cm a je 6,7 cm vysoký, tedy uděláme 
jej snadno z obdélného pásu tenší lepenky asi 17 cm 
dlouhého a 7 cm vysokého. Kraje lepenky sešijeme, 
vrch blankou povážeme, nebo blanku, aby dobře byla 
napiata, navlhčíme, přes otvor obliny napneme, 
lepidlem (horkým klihem, dextrinem nebo arabskou 
gumou) k oblině přilepíme a dokud lepidlo 

nezaschne, pevně nitkou omotáme a zavážeme. Za několik hodin nit 
odmotáme a oblinu polepíme pěkným barevným papírem. Je-li 
jednobarevný, pak bubínek barevnými ústřižky vyzdobíme. Vrčál 
vrčí, jestliže jím okolo otáčíme, takže provázkové očko na hůlečce se 
dře. Podobně jako vrčálový bubínek sestrojíme dva (větší a širší) 
bubínky s držadly pro telefon provázkový, jenž pozůstává v tom, že 
blanky dvou bubínků spojeny jsou pevnou šňůrkou, jež přenáší 
zvuk, mluví-li osoba do jednoho z nich a je-li šňůrka mezi telefony 
(osobou mluvící a naslouchající) napiata. 
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Frnkačky (střílečky, házečky) 

 

Obr. 39 / Obr. 40 / Obr. 41 

Prut asi 1/2 cm silný naštípneme podélně a do rozštěpu vložíme 
do okrajů malý špalíček, aby při stisknutí frnkačky vyletěl. Špalíčky 
(dřívečka) mohou býti také oblé. Některé děti rozštěpují frnkačky 
křížem a pak mají je dvojité (dvojité střílečky, dvojky); též nabíjejí je 
čerstvými třešňovými peckami. 

Střílečky dvojité a trojité děláme také ze silných větví (obr. 41.) 
naštípneme-li haluz (2 cm silnou) vedle sebe dvakrát, aby oblé 
kamínky (pecky) vystřelovati se mohly jedním stisknutím. 

Házečky děláme z prutů opět silnějších a ty buď zahrocujeme 
a na ně předmět k házení určený (hliněnou kuličku) napichujeme 
a pak hodíme, nebo je nezahrocujeme a házečky naštipujeme jako 
střílečky (frnkačky). Oblý kamének vložíme do skřipce házečky, 
rozmáchneme prudce rukou a mávneme rychle směrem, kam má 
kamének letět. Pozor jen na okolojdoucí lidi, na drůbež a okna, 
abychom neměli nepříjemnosti. Podobné skřipce děláme ze 
silnějších haluzí tvrdého dřeva, rozštěp pak neděláme nožem, nýbrž 
prořezujeme pilkou. 

Tyto skřipce máme v lepenkářství k sevření krajů lepenky, 
děláme-li válcové obliny a lepenkové krabičky. Máme-li širší pilku, 
řežeme jí z krátkých kolíkův kolíčky na prádlo (na přidržení 
schnoucího prádla ke šňůře). 
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Chůdy (brle, chodidla) 

Chůdy (brle) také stihly zvané, děláme z holí nejméně 
31/2 cm silných, asi 150–183 cm dlouhých. Stupátko je ze 
silného špalíčku asi 9 cm širokého a 10 cm vysokého. 
Špalíček je na holi buď velmi pevně přibit, nebo několika 
šrouby přišroubován. Také jsou chůdy s otvory, do nichž 
se stupátka zasouvají a pak kolíčky (klínky) upevňují. Čím 
výše jsou špalíčky (stupátka) na holi, tím je obtížnější 
chůze, proto zpočátku máme stupátka nízko u země, 
později dáme je výše. Choditi po brlích (chůdách) je 
skutečně obratnost, neboť podporou jsou jenom poměrně 
malé plochy chůd a udržeti na nich rovnováhu 
dosáhneme teprve cvičením. Vystupujeme-li na chůdy, 
podrží je nám zpočátku přítel, nebo opřeme je o stěnu 
a pak na stupátka (zády ke stěně a chůdám), nejdříve na 
jedno, pak na druhé, vystoupíme. Postavíme se na 
stupátka, chůdy lokty obejmeme, rukama je uchopíme, 
opřeme mírně o kraje zad a chodíme, pevně je držíce. 
Díváme se zpříma, před sebe. Nahneme-li se, nebo 

učiníme-li nešikovný krok, rychle seskočíme, abychom nespadli. 
Později naučíme se s chůdami velmi hbitě a rychle choditi. – Chůdy 
u nás máme jako tělocvičné nářadí, ale v močálovitých krajinách, 
v jižní Francii, mají pastýři pasoucí stáda krátké chůdy o vysokých 
stupátkách, jež přivazují k nohám. Rusové říkají chůdám choduli. 
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Kuželky 

Staří Řekové ze zábavy házeli diskem. 
Byl to zpočátku kamenný, pak železný 
čočkovitý kotouč, jenž měl uprostřed otvor. 
Diskos byl rozdílné velikosti a tíže; při 
závodech byly však kotouče stejné. – Naše 
děti také rády koulí a poněvadž nemají 
koulí ani disků, nahrazují je dřevěnými 
kotouči, jež uřezují z válce dřeva. Kotouč je 
rozličné tlouštky, jež řídí se jeho velikostí. 
Děti koulí buď k určitému cíli, nebo kdo 
nejdále dokoulí. Závody sice nebývají 
o ceny, ale vítěz je spokojenější, než-li 

dospělý, který vyhrál výhru. – Mnozí chlapci dělají i ze silnějších (3–
4 cm) dřev („soch“ sochorů) vkusné kuželky. Kuželky zavedeny 
k nám z Němec ve XIII. století. Němci naučili se hře v kuželky 
v Italii, kdež asi tato hra vznikla. Kuželek je 9 a jedna z nich je 
králem. Naše kuželky jsou asi 15 cm (20 cm) vysoké; zářezy na nich 
uděláme pilkou a záhyby vyřežeme ostrým nožem. „Král“ má 
nahoře korunku, t. j. vyvýšeninu, jakou vidíme na obrázku. Král 
stává uprostřed ostatních kuželek. Kotoulíme nahoře popsaným 
oblým kotoučem na každém místě, neboť kuželen nepotřebujeme. 
Kuželky stavíme buď do čtverce, nebo do kruhu, do příčné i šikmé 
řady, do rozličných měřických obrazů. Také hrají v kuželky, že je 
postaví do kruhu (do čtverce, trojúhelníku) a kácí je koulí (míčem), 
jež je v síťce zavěšena nad kuželkami (= koule visutá). Hráč vrhá 
visutou kouli obloukem (do kruhu), aby vrazila zezadu do kuželek, 
nebo pustí ji, aby se kývala a tak kuželky kácela. Rozličné způsoby 
hry a pravidla ustanovíte sami. Udělejte zcela maličké kuželky 
a koulete do nich po nakloněné rovině (z lepenky nebo po prkénku) 
kuličkami z kameniny (z hlíny), jaké mívají děti na hraní! 
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Hůl 

V poválečné době jsou hole velmi drahé, ač každý 
udělati si může úhlednou hůl sám, vynajde-li pěkně rostlou 
hůlku, kterou buď zbaví kůry, nebo nechá i s korou. Silnější 
konec hole rozpaříme (1/4–1/2 hodiny) nad hrncem s parou 
a pak zahneme (kol oblého polínka), načež pevně zahnutý 
hák svážeme provázkem, aby se neroztáhl. Hůl 
z ohýbaného (vlastně zahnutého) dřeva chráníme před 
vlhkem, jinak se hák nevzhledně rozevře. Pěknou hůl 
palicovitou uděláme z roztodivně rostlé větve, kterou již 
v době vzrůstu v některých krajinách upravují, nebo již 
opatříme a doplníme vkusnými zářezy. Nedávejme hlavě 
hole podobu národních hrdin a velikánů! Nesluší se to. 



55 

Kvedlačka (kverlovačka) 

Glechták, šprudlák říkají děti i maminky 
na Konicku. V krajích, kde je hojně lesních 
stromů, kde se často v lesích kácí, dělávají 
i dospělí z ořezaných vršků jehličnatých 
stromů kvedlačky (glechtáky). Jich 
používají maminky na rozmíchávání 
zátěrek (zásmažek) do polévek a omáček 
i při vaření škrobu (šlichty); děti pak 
míchají jimi mydliny a ty se kupí v úhledné, 
barevné shluky. Do mydlin, zvláště na 
podzim, namáčejí děti obilná stébla, jež 
někdy na konci do krátké hvězdičky 
rozštěpují a vyfukují barevné bubliny, jež 

někdy vysoko vyletují. Zkuste i vy! Udělejte kvedlačku z vršku 
otrhaného vánočního stromku! 
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Čamrha (šamrha) 

Uřízněte z cívky „hlavičku“, prostrčte 
otvorem hlavičky zašpičatělý kolíček a šamrha je 
hotová. Nakreslete na vrch její závitnici, jež 
vychází od středu (od kolíčku). Uchopme kolíček 
palcem a ukazováčkem pravice, roztočme 
čamrhu, jež vesele pak po stole kolotá. 
Pozorujeme-li závitnici, domníváme se, že se 

buď svinuje, nebo rozvinuje, dle toho, na kterou stranu jsme šamrhu 
roztočili. I číslice (písmeny) psávají na vrch hlavičky, hrají o ceny, na 
kterou číslici (písmeno) čamrha padne, ta vyhrává. Také pouštějí 
roztočenou čamrhu mezi malé figurky, jež kácí jako kuželky 
a t. pod. Nabarvěte na vrch čamrhy vedle sebe postupně barvy 
duhového vidma a roztočte čamrhu! Barvy splynou v barvu 
bělavou. 
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Kostka 

Liduška, linduška říkají děti na Konicku. Je to 
čtyřboký nebo šestiboký hranolek s číslicemi nebo 
s tečkami od 1 do šesti, prostrčený kolíčkem. Děti 
s nimi rády hrají. Každé roztočí kostku několikrát 
(na př. třikrát). Počet teček, číslic, („ok“) se sčítá a ten 
vyhraje, kdo má větší počet teček (číslic), ok. 
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Vlk 

 

Kdo z vás neznal by bručivého vlka, milou a zábavnou hračku, 
kterou má dítě prostého dělníka i rozmazlený synáček bohatého 
továrníka? A není vůbec základního rozdílu mezi dřevěným, 
jednoduchým vlkem a otáčivým strojem plechovým, jenž vydává 
zladěné souzvuky (akordy)! Oba pohybují se setrvačností. Vlka 
děláme buď z dřevěné koule, nebo krátkého válečku 4 cm vysokého 
a 4 cm v průměru (rovnostranný válec). Do koule (válečku) 
vyvrtáme otvor (vypálíme) a do něho zasadíme táhle kuželovitou 
nožku (5–6 cm dlouhou), nahoře 3/4 cm, dole 3 mm silnou 
a zašpičatělou. Lopatce, jíž se k puštění vlka užívá, říkají vlčidlo. Je 
to (8 mm) destička proříznutá (nebo s kruhovým větším otvorem tak 
velikým, aby vlk jím nepropadl). Do proříznutí (otvoru) lopatky 
(vlčidla) vyvrtáme (propálíme) otvor. Jím provlékáme provázek, jejž 
omotáme, závit vedle závitu, na vlkovu nožku. Zatáhneme-li levou 
rukou za konec provázku, roztočí se vlk, provázek se touto rychlostí 
strhne, vlk vyskočí z vlčidla a tancuje (točí se) po zemi. Lopatka je 
asi 16 cm dlouhá, 5 cm široká, rukověť má zúženou. 
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Váhy 

 

Váhy skládají se z vidlice, vahadla s jazýčkem a 2 misek. Naše 
váhy zrobíme výhradně z haluzí. Misky jsou 2 stejná víčka po pastě 
na boty. Vidlice je z proříznuté trubky bezové (vizte vyobrazení!), 
jež nahoře má dřevěnou zátku, kterou prochází závěsný kroužek. 
Chceme-li váhy větší, jsou vidlice 17 cm dlouhé, vahadlo pak 28 cm 
a je uděláno z oboustranně seříznuté hůlky, jež byla 11/2 cm silná. 
Na obou koncích má vahadlo zářezy pro závěsy misek, uprostřed 
má kolmo postavený jazýček, jenž je také z ploše uříznutého 
proutku (13 cm). Vahadlo má přesně uprostřed otvor, tak jako 
vidlice. Otvory prochází nýtek (hřebíček), jenž spojuje tak vidlici 
s vahadlem a je místem otáčení pro vahadlo. Misky jsou zavěšeny na 
3 provázcích 22 cm dlouhých. Místo misek zavěsíme z lepenky nebo 
z tenkého prkénka kruhovité kotoučky o 11 cm průměru. Váhy 
děláme také zcela maličké z větších skořápek ořechových, drátu 
z deštníku, nebo slabých proutků. Zavěste váhy jako kupecké! 
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Nejsou v tomto spisku popsány všechny hračky z haluzí 
a přírodního dřeva, neboť počet jejích je přeobsáhlý. Víte-li o pěkné 
věci a práci, o níž by mělo býti pojednáno, napište mi. „Junákova 
dílna“ vám jistě vyhoví. Také mi sdělte, jak jste s naší knihovnou 
spokojeni a jak pilně dle ní pracujete. 

Odb. uč. B. Brosman v Konici u Prostějova. 
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